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                                                                   Положение 
                                  о проблемной (творческой) группе учителей 

1. Проблемная (творческая) группа создается по инициативе администрации или группы учителей для решения образовательной проблемы, разработки или апробации имеющегося новшества на необходимый для этого срок. 
Проблемная группа является самостоятельным профессиональным объединением учителей в системе научно-методической работы школы. 
Руководителем группы является один из ее членов, интересующийся данным вопросом, выбранный членами группы или назначенный администрацией школы. 
2. Проблемная группа при организации своей деятельности руководствуется программой, разрабатываемой самостоятельно. Программа согласовывается с заместителем директора по научно-методической работе. 
Программа работы предусматривает: 
  цели и задачи предстоящей работы; 
изучение имеющегося теоретического материала и теоретическое обоснование подходов к реализации намерений, с помощью которых можно разрешить проблему; 
апробирование намечаемого на практике; 
регулирование и коррекцию деятельности педагогического коллектива или отдельных учителей по проблеме (новшеству);  анализ промежуточных и конечных результатов работы; 
периодическое информирование педагогического коллектива или администрации школы о результатах работы; 
другие виды деятельности. 
З. Проблемная (творческая) группа: 

 готовит различного рода методические разработки для проведения практических занятий; 
разрабатывает методические рекомендации; 
готовит наглядные пособия и дидактический материал для использования в практической работе; 
проводит открытые уроки, внеклассные мероприятия; 
вносит предложения по улучшению образовательного процесса в школе, по использованию результатов, достигнутых группой, в работе других учителей; 

готовит материалы для опубликования их в печати.
